

Правящая СДПГ, оппозиционные ХДС/ХСС: конкуренты или единомышленники?

Виктор ВАСИЛЬЕВ

Экспертное сообщество различных стран и регионов уделяет пристальное внимание трансформационным процессам в Германии. И это понятно в отношении страны, являющейся четвёртой экономикой мира, важным политическим актором ЕС, НАТО, других интернациональных институтов. Втягивание Берлина в события на Украине, особенно через поставки Киеву тяжёлого вооружения, заметно изменило роль и место ФРГ в мире, Европе. Коалиция из СДПГ, «Зелёных» и СвДП во главе с канцлером О. Шольцем (СДПГ) сознательно сделала выбор в пользу режима Зеленского. В условиях формирования нового миропорядка, возможной деиндустриализации страны очевиден запрос на прогнозные сценарии развития Германского государства и общества.

Анализ концептуальных подходов, решений, действий ведущих политических сил ФРГ – социал-демократов и христианских демократов – позволит показать динамику преобразований в стране, перспективы дальнейшего пути развития. Но самое главное – ответить на ряд вопросов, а именно: насколько радикальные изменения курса Берлина отвечают национальным интересам Германии, её избирателей, обеспечивают их благополучие, безопасность?

ВАСИЛЬЕВ Виктор Иванович – доктор политических наук, ведущий научный сотрудник Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова РАН. E-mail: vvi-1947@yandex.ru

Ключевые слова: СДПГ, ХДС, ХСС, Германия, Россия.

Современный реализм германских социал-демократов

Каждое новое поколение политиков вносит свой стиль руководства, концентрирует усилия властных структур на выполнении предвыборных обещаний, программных установок партий.

Проявляется талант в их способности «заглянуть за горизонт», видеть изменения в стране, Европе и мире не фрагментарно, а в широком историческом контексте на основе аналитических разработок.

Без осознания непрерывности процесса совершенствования партии, уважительного отношения к её прошлым деятелям и их заслугам (с безусловной корректировкой курса) новому поколению первого эшелона СДПГ невозможно сохранить статус так называемой народной партии. Партия обладает серьёзными рычагами государственного управления.

Президент Ф.-В. Штайнмайер, канцлер О. Шольц, председатель бундестага Б. Бас, руководитель бундесрата (палата германских земель) П. Ченчер (первый обер-бургомистр Гамбурга) являются известными политиками СДПГ.

Аналогичный властный квартет состоял из социал-демократов 20 лет назад (2001–2002 гг.): президент Й. Рау, канцлер г. Шрёдер, председатель нижней палаты парламента В. Тирзе, председатель бундесрата К. Бек.

Сравнительный анализ современных позиций СДПГ с итогами выборов в бундестаг в эпоху Г. Шрёдера выявляет тревожную

картина. В 1998 г. на общегерманских выборах СДПГ смогла набрать 40,9%, её поддержали 19,3 млн избирателей. Приход к власти О. Шольца в 2021 г. обеспечили лишь 11,9 млн немцев. За 20 лет лидеры СДПГ утратили доверие почти у 40% немцев [1].

Анализ кадровой политики СДПГ показывает, что стиль работы её верхушки по категории «назначенцы» привёл к заметной утрате доверия однопартийцев к руководству партии, сокращению электоральной базы, дефициту профессионалов, скромным результатам на выборах, вызреванию условий для будущих поражений СДПГ.

Сейчас с мандатом народных избранников социал-демократы занимают посты премьеров в семи из 16 федеральных земель: Бранденбург, Бремен, Гамбург, Мекленбург-Передняя Померания, Нижняя Саксония, Рейнланд-Пфальц и Саар.

Располагая солидным административным ресурсом, интеллектуальным потенциалом, руководство СДПГ прилагает усилия для сохранения «светофорной» коалиции, так как её возможный распад может привести к дальнейшему снижению авторитета партии и наметившейся утрате лидерства Берлина в европейской и мировой политике.

Тенденцию иллюстрируют данные опросов (начало сентября 2023 г.), согласно которым СДПГ

¹ Paul J.P. Wie Olaf Scholz aus minimalem Wählerzuspruch maximale Macht generiert // Cicero. 07.11.2022 // URL: <https://www.cicero.de/innenpolitik/postenkrake-spd-wie-olaf-scholz-aus-minimalem-wahlerzuspruch-maximale-macht-generiert>

поддерживают лишь 16%, «Зелёных» – 14%, СвДП – 6%. [2].

Руководство СДПГ не может найти магнит, который притягивал бы избирателей. В своё время его интеллектуальное содержание определял В. Брандт с его умением привлекать на сторону партии даже граждан, которые сомневались в идеалах социал-демократии. Такого масштаба политиков уже нет [3].

Не подлежит сомнению важная роль сопредседателя СДПГ Л. Клингбайля при разработке и реализации новых программных установок партии, включая российское направление [4].

Этот 44-летний лидер германской социал-демократии прошёл серьёзную закалку в политической конкуренции на муниципальном и федеральном уровне.

В годы учёбы в университете Ганновера (1999–2004 гг.) параллельно работал одним из помощников тогдашнего канцлера Г. Шрёдера. Командировки начинаяющего политика по линии Фонда Ф. Эберта в США (2001–2004 гг.) расширили научный кругозор о методологии германской политики, практике трансатлантического партнёрства Берлина с Вашингтоном и Брюсселем. Это помогло ему в получении мандата депутата бундестага на общегерманских выборах в 2009 г., избранию ге-

неральным секретарём (2017–2021 гг.), сопредседателем СДПГ в декабре 2021 г.

Многие задаются вопросом об амбициях политика.

Кто он: могильщик политического наследия Брандта или смелый реформатор, призванный обозначить ориентиры для дальнейшего развития СДПГ [5]. Клингбайль, получив почётный статус «посла новой восточной политики СДПГ» с акцентом на взаимодействие с Киевом, Варшавой, Вильнюсом, Ригой и Таллином по вопросам формирования европейской безопасности без России, даже против Москвы, формулирует новые внешнеполитические установки партии.

Тем временем член руководства СДПГ министр обороны ФРГ Б. Писториус усиливает тезис канцлера, что Берлин будет поддерживать Украину столько, сколько необходимо. Украина должна, обязана выиграть войну с Россией [6].

Невозвращение верхушки СДПГ к прежнему сотрудничеству с Москвой цементируется активностью молодых депутатов фракции партии в бундестаге. Их политическая биография развивалась на фоне отчуждения между немцами и русскими, мировоззренческого разлома между РФ и ФРГ, ЕС.

Несмотря на внутренние проблемы, созданные в том числе «зелёной идеологией» коалиционного партнё-

² Sturm D.-F. Unzufriedenheit mit Ampel so gross wie nie. „Bei solch miserablen Werten müssten CDUCSU eigentlich bei 40 Prozent liegen“. Tagesspiegel. 01.09.2023 // URL: <https://www.tagesspiegel.de/politik/unzufriedenheit-mit-ampel-so-gross-wie-nie-bei-solch-miserablen-werten-müssen-cducusu-eigentlich-bei-40-prozent-liegen-104007788.html>

³ Eppeler E. Links leben. Erinnerungen Eines Wert-konservativen. B.: Propyläen Verlag, 2015. S. 324–325.

⁴ Lars Klingbeil: Keine Rückkehr zum Status Quo mit Russland. Vorwärts. 19. Oktober 2022 // URL: <https://www.vorwaerts.de/comment/27259#comment-27259>

⁵ Etzold M. Vom Dilemma, SPD-Chef zu sein. FOCUS Magazin № 45. 04.2022 // URL: https://www.focus.de/magazin/archiv/spd-vom-dilemma-spd-chef-zu-sein_id_176655829.html

⁶ Pistorius B. Die Ukraine muss gewinnen. Internationale Politik Special. 4. Juli 2023 // URL: <https://internationalepolitik.de/de/die-ukraine-muss-gewinnen>

ра, СДПГ по собственной инициативе и под давлением Вашингтона наращивает всестороннюю помощь Киеву.

Подготовленные партией в 2023 г. документы о новых подходах к международной проблематике производят странное впечатление. Один из них напоминает некий отчёт Киеву о проделанной работе с указанием параметров финансовой, гуманитарной и военной помощи для успешной обороны территории и суверенитета Украины.

Правительство Шольца приняло на территории ФРГ более миллиона украинских беженцев с предоставлением социального пакета услуг.

Германия является самым крупным донором в Фонд мира Евросоюза, ресурсы которого направлены на укрепление вооружённых сил Украины, и самым мощным спонсором в мире после США.

В то же время наряду с резкой критикой Москвы фракция СДПГ в бундестаге оставляет открытыми двери для дипломатических переговоров с Россией, правда, с непременным участием Киева в урегулировании конфликта.

Всесторонняя и щедрая поддержка Шольцем, Клингбайлем киевского режима остаётся маркером внутренней и внешней политики партии. Возникшие проблемы внутри ФРГ, ЕС, НАТО и США полностью списываются верхушкой СДПГ на специальную военную операцию России на Украине. Демонстративное умаление роли Москвы при разгроме фашизма и воссоединении Германии стало идеологическим императивом руководства партии. Эти

и другие факторы войдут в историю российско-германских отношений как очередная крупная ошибка германской социал-демократии.

Готовность канцлера ФРГ к продолжению обмена мнениями с президентом России с одновременным требованием полного вывода российских войск с так называемых оккупированных территорий Украины указывает на отсутствие в руководстве СДПГ планов восстановления контактов с Москвой.

Одним словом, сейчас в СДПГ нет политиков калибра, например, бывшего координатора правительства ФРГ по вопросам межобщественного диалога РФ – ФРГ, государственного министра МИД, зампредседателя фракции СДПГ в бундестаге Г. Эрлера. Вступив в ряды СДПГ в годы канцлерства В. Брандта, он накопил богатый опыт конструктивного партнёрства с СССР/РФ [7].

Другой политик СДПГ, бывший премьер-министр земли Бранденбург М. Штольпе, сформировался в условиях ГДР. Социализация по советским стандартам не сломила верующего протестанта, он нашёл свой путь служения Богу, человеку, обществу, единой Германии. Он указывал на уникальность процесса исторического примирения между русскими и немцами.

Г. Эрлер – западный немец, М. Штольпе – новых федеральных земель (НФЗ). Оба политика при всём критическом восприятии и СССР, и новой России стремились понимать наши реалии. Это личности крупного масштаба, без мелочного морализаторства, надменных нравоучений.

⁷ <https://www.baden-wuerttemberg.de/de/service/presse/pressemitteilung/pid/bundesverdienstkreuz-erster-klasse-fuer-dr-gernot-erler/>

Нельзя не упомянуть Г. Ферхойгена, одного из бывших руководителей СДПГ, вице-председателей ЕС. Он один из первых политиков СДПГ в ФРГ назвал «революцию достоинства и свободы» на киевском майдане государственным переворотом с приходом к власти на Украине ультрарадикалов с бандеровской идеологией. Ферхойген признаёт прямое вмешательство ЕС в конфликт на Украине. Для него уловка бывшего канцлера А. Меркель закамуфлиро-

вать Минский процесс для подготовки Киева к нападению на Донбасс действительно привела к разрушению основы доверия русских к руководству ФРГ, ЕС. Он убеждён, что без России невозможно выстроить надёжную систему европейской архитектуры безопасности [8]. Эти и другие социал-демократы никогда не ставили под сомнение, что из немецких и русских культурных корней складывается и развивается европейская цивилизация.

Способы ли германские христианские демократы модернизировать ФРГ

З а базовую точку отсчёта актуальной теории и практики германских консерваторов следует взять результаты ХДС/ХСС в 24,1% (ХДС – 18,9%, ХСС – 5,2%) на общегерманских выборах в бундестаг 2021 г. Консервативный блок потерпел самое крупное поражение в послевоенной Германии. Итоги в 24,1% указывают на дальнейшую фрагментацию традиционных «народных партий» [9].

Дискуссии о глубоком системном кризисе германского консерватизма в эпоху А. Меркель трансформировались в избрание новым председателем ХДС Ф. Мерца и обновлением кадрового состава вплоть до нижнего звена.

Стратегический расчёт лидера ХДС Ф. Мерца и фракции ХДС/ХСС в бундестаге применительно к обще-

германским выборам в 2025 г. предполагает модернизацию партии с адаптацией христианских традиций германского консерватизма к новым реалиям.

Ф. Мерц и его команда опираются на административные ресурсы земельных правительств, политиков, чиновников муниципального звена, используют потенциал консерваторов в Европарламенте. ХДС формирует правительства в шести из 16 федеральных земель. Консервативный блок усилен «баварской связкой» правительства из ХСС и «Свободных избирателей» (СИ).

Настрой верхушки ХДС, партбазиса на модернизацию партии, а также желание Мерца закрепить личные позиции ускорили процесс разработки новой основополагающей программы партии.

⁸ Verheugen G. Dauerhaften Frieden kann es nur mit Russland geben. Zeitschrift für politische Kultur // Cicero. 07.04.2023 // URL: <https://www.cicero.de/aussenpolitik/europaeischeunion-ukraine-russland-zeitenwende>

⁹ Васильев В.И. Поиск правительенного альянса в Германии // Обозреватель–Observer. 2021. № 11.

Новый манифест ХДС намечено принять на съезде в 2024 г. за год до выборов в бундестаг.

Внутрипартийный опрос выявил, что для подавляющего большинства партийцев (3/4 респондентов) буква *C – christlich* – в названии ХДС должна и дальше быть маркером христианских ценностей.

Большинство выступает за более тесное сотрудничество ФРГ с ЕС, 80% – за общую политику Берлина и Брюсселя в сфере обороны и безопасности.

Более половины респондентов положительно относятся к использованию АЭС.

72% активистов ХДС желают заметного ограничения приёма беженцев, лишь 22% видят в мигрантах возможность компенсировать дефицит рабочих кадров. Ставка делается на таланты и способности индивидуума, а не на коллективные решения.

Лидер ХДС Ф. Мерц имеет свои сильные и слабые стороны. Политик обладает большим опытом, имеет обширные связи в германском, европейском, американском бизнес-сообществе. Он сумел внушить партбазису надежду на возможное возвращение к ХДС/ХСС поста канцлера. Но в выборальных мас-сах ФРГ его пока не воспринимают как потенциального «руководителя всех немцев». Эти сомнения передаются и однопартийцам.

Заявления Мерца о поведении мигрантов в ФРГ указывают на его попытки сдвинуть ХДС правее политического центра. Он неподобающе отзывался об украинских беженцах в ФРГ.

Преступникам с мигрантскими корнями, мол, не место в ФРГ.

Высказывал мнение о том, что мигранты переформатируют культурное пространство в образо-

вательных учреждениях. Их дети в школах – маленькие паша. Сравнение вызвало недовольство не только среди сторонников правящей «светофорной тройки», левого фланга, но и в собственном лагере, включая премьеров от ХДС некоторых земель.

Мерц был вынужден оправдываться со ссылкой на не совсем удачные формулировки. Однако циничному политику многие немцы не верят.

В дальнейшей политической судьбе Мерца просматривается следующая возможная траектория. До выборов в бундестаг он и его команда будут работать над шлифовкой имиджа «возможного канцлера всех немцев». Мерц старается преодолеть комплекс неполноценности, внутреннюю неуверенность. Мерц не забыл унижения, когда в 2002 г. по инициативе Меркель он был освобождён с поста лидера фракции ХДС/ХСС в бундестаге. Несмотря на то что он публично пояснил свой добровольный уход с высокой должности некоторыми благородными целями, в глазах общественности он стал неудачником. Внутренний надлом, сомнения, неуверенность политика сохраняются, делают его подозрительным, лишают государственной зоркости, мудрости, предвидения.

Выступления деятелей первого эшелона партии о незаменимости Мерца как единственной кадровой опции на пост кандидата в канцлеры означают тактический манёвр, призванный протестировать настроения председателя ХСС, премьера Баварии М. Зедера. Ф. Мерц анализирует отношение федеральных партий, доклады научных центров, подходы гражданского общества ФРГ к личности Зедера, его амбициям, прежде всего применительно к канцлерству в 2025 г. У Мерца и Зе-

дера достаточно различий от человеческого темперамента до стиля управления партией. Общее же между двумя политиками состоит в неприязни к А. Меркель. Мотивы понятны: Мерца она убрала с поста председателя фракции ХДС/ХСС в бундестаге, Зедера «задвинула» на второстепенные роли в ходе избирательной кампании 2021 г. Такое в политике не прощается. Публично Мерц и Зедер излучают взаимные симпатии, заявляют о многолетнем знакомстве, идеологической близости ХДС и ХСС, общих задачах, которые оба намерены решать на согласованной платформе. Знаковое в их речах – «Вместе, сообща».

Зедер относится к харизматичным личностям первого эшелона ХДС/ХСС с мощной политической волей. Он нацелен на сохранение поста премьер-министра Баварии во главе прежней коалиции с участием ХСС и «Свободных избирателей». Скандал вокруг Х. Айвангера, лидера «Свободных избирателей», заместителя премьера Баварии о якобы его антисемитизме в школьные годы может повлиять на результаты выборов в ландтаг этой земли 8 октября 2023 г., на формирование пула кандидатов на пост канцлера [10].

ХДС и ХСС позиционируют себя влиятельной проевропейской политической силой. Их основополагающие внешнеполитические документы указывают на эволюцию демохристиан в русле евро-атлантизма с попыткой закрепления так называ-

емой стратегической автономии ЕС в сферах обороны и безопасности, экономики, цифровизации, климата, здравоохранения. Высказывается сожаление, что такие важные глобальные акторы, как Китай и Индия, не осуждают Москву за её агрессию против Украины, а большая часть международного сообщества не участвует в санкциях против России.

В специальном документе фракции ХДС/ХСС о важности сильной Европы обращается внимание на необходимость усилий по укреплению Евросоюза как дееспособного, влиятельного геостратегического центра политики и экономики. Лишь в таком качестве ЕС может дать ответы на такие вызовы, как агрессия России против Украины, глобальная системная конкуренция, напряжённая экономическая и миграционная ситуация, энергобезопасность, климат. Плотное взаимодействие ЕС с США в рамках НАТО остаётся незыблемым, незаменимым фундаментом.

Эффективная общая политика обороны и безопасности ЕС усиливает европейскую опору НАТО. В этом контексте акцентируется создание «Армии европейцев» без дублирования профильных боевых единиц с НАТО. Традиционно демохристиане выступают за укрепление дружбы Берлин – Париж, активизацию сотрудничества со странами Центральной и Восточной Европы, балтийскими государствами [11].

¹⁰ Aiwanger C. Die Kontinuität des Antisemitismus. Deutschlandfunk. 01.09.2023 // URL: <https://www.deutschlandfunkkultur.de/aiwanger-flugblatt-antisemitismus-bayern-politik-100.html>

¹¹ Ein starkes Europa für Frieden, Freiheit, Sicherheit und Wohlstand. Unser europäisches Leitbild. Positionspapier der CDU/CSU – Fraktion im Deutschen Bundestag. Beschluss vom 9 Mai 2023 // URL: <https://www.cducsu.de/sites/default/files/2023-05/PP%20Europapolitisches%20Leitbildpapier%20neu.pdf>

Германский национальный консенсус по китайскому вектору остаётся одним из важных внешнеполитических приоритетов демохристиан. Консерваторы обеспокоены территориальными амбициями и военной угрозой со стороны Пекина, так как он, по их мнению, превратил экономическую, технологическую и политическую зависимость ФРГ, ЕС в геополитический инструмент. Констатируется крах политики Берлина по формуле «Мир благодаря торговле» как на российском, так и на китайском направлениях. Намечены уточнения подходов к Пекину.

ХДС/ХСС настаивают на том, что СДПГ в связке с «Зелёными» и СвДП несёт ответственность за провалы во внутренней и внешней политике. Несмотря на то что протестные акции против милитаризации ФРГ, ухудшения социально-экономического положения не приобрели массового характера, но лишь одна треть опрошенных немцев верят в динамичное развитие в ближайшие 10 лет. Разрушение ключевых отраслей экономики, идеологически обоснованный демонтаж когда-то отлаженной системы энергообеспечения промышленности и домохозяйств, запущенность целых кварталов городов стали доказательством провала политики СДПГ, их союзников по коалиции. Исследования научных центров выявляют обеспокоенность немцев по следующим приоритетным направлениям:

- экономика – 23%;
- миграция – 21%;
- климат – 18%.

Оппозиционный блок ХДС/ХСС использует промахи и ошибки правительства во главе с социал-демократическим канцлером, прямо го-

ворит о завершении эпохи сырого благополучия немцев в объединённой Германии. Бравурные рапорты О. Шольца о достижениях страны, заявленный Шольцем – Клингбайлем «новый германский темп» – скорость модернизации ФРГ – зрячего эффекта не принесли. Демохристиане требуют отставки канцлера О. Шольца.

Очевидно, что успешная германская модель за последние 30 лет себя исчерпала. Новое «германское экономическое чудо» было достигнуто благодаря трём факторам:

- американский «зонтик безопасности»;
- выгодные по цене и транспортировке энергоносители из России;
- конструктивное взаимодействие с КНР в технологической сфере.

Социальное расслоение, сокращение среднего класса, малого бизнеса, продовольственная инфляция более 20%, вынужденная миграция ряда немецких предприятий и фирм в США сокращают возможности Германии совершить очередное экономическое чудо.

Партия «Альтернатива для Германии» (АдГ) с рейтингом 19–21%, перспективой стать народной партией в НФЗ – реальная проблема для ведущих политических течений страны. Одна из задач Мерца заключается в недопущении сближения ХДС с АдГ. В день избрания на пост председателя партии он обещал воздвигнуть глухую «противопожарную» стену в отношениях консерваторов с правыми популистами. Однако «брандмауэр» особенно в НФЗ подвергается эрозии, в частности на муниципальном уровне. АдГ действует по демократическим канонам парламентаризма. Поддер-

живая законопроекты ХДС, «альтернативщики» публично заявляют о совместных подходах двух партий. Если речь идёт о насущных проблемах человеческого бытия, местные руководители ХДС и АдГ взаимодействуют, упрекая верхушку ХДС в утрате чувства реальности. Как в партии, так и в политическом пространстве ФРГ с недоверием, даже иронией относятся к нереалистичному желанию Мерца сократить влияние АдГ в НФЗ в два раза.

Высказывания лидера партии, его соратников по вопросам миграции для перетока голосов с крайне правого фланга на сторону правого центра не всегда приносят эффект. Наносится ущерб лично Мерцу и

партии, в которой сторонники Меркель продолжают исповедовать «культуру германского гостеприимства», стараются не видеть опасности «зелёных утопий». Тактика объяснима взаимодействием ХДС с экологистами в правительственной связке в некоторых землях. Там ХДС по возможности находит компромиссы для снижения ущерба от «новаторства» «зелёных» партнёров. В целом СДПГ, ХДС, ХСС нацелены на победу на общегерманских выборах в 2025 г. Отсюда лавирование, тактика ситуативных альянсов, тестирование настроений немцев в плане формирования неожиданной либо традиционной по цветовой гамме будущей правящей коалиции.

Анализ политики социал-демократов и христианских демократов показывает, что руководство важных политических партий не желает либо не способно объективно видеть процессы глобальной трансформации, содержание и формы которой определяют не только США.

Расширение БРИКС создаёт мощный дополнительный формат стимулирования нового миропорядка без глобального гегемона. В политической конкуренции между СДПГ и ХДС/ХСС размываются идеологические разногласия, их место занимает вокабулярная эквилибристика политиков, не всегда обладающих теоретическими знаниями и практическим опытом. Если позволяют итоги выборов, лидеры обоих политических флангов идут на создание коалиции, не учитывая интересы страны, её граждан, безропотно подчиняясь США. Для них существует лишь один-единственный общий знаменатель – конфронтационный, враждебный курс в отношении России.

В верхушке СДПГ, ХДС/ХСС формируется поколение политиков со своим пониманием курса Берлина на московском направлении. После покаяний за ошибки применительно к сотрудничеству с Москвой таких известных политиков, как Ф.-В. Штайнмайер, на фоне травли бывшего канцлера Г. Шредера в СДПГ мало кто осмелится предложить контуры восстановления отношений Россия – Германия.

Сознательный курс СДПГ, ХДС/ХСС и в целом Берлина на обвал системы сотрудничества двух стран не позволяет надеяться даже на тактическое сближение. Отдельные деятели СДПГ, активисты партийного призыва эпохи В. Брандта, прагматики-консерваторы не могут исправить ситуацию. Инициативы социал-демократов второго эшелона, консерваторов, понимающих В.В. Путина, русских, о восстановлении контактов с Москвой будут

блокироваться. Единственная партия с последовательной критикой курса Берлина – АдГ – доверия не внушает. Её националистическое крыло может подавить своё умеренное течение, в котором продолжается внутрипартийная борьба, в том числе по вопросу отношений с Россией. Время политиков с суверенной волей не пришло.

В СДПГ, ХДС/ХСС отсутствуют мужественные государственные деятели калибра создателей Евросоюза, бывших канцлеров ФРГ. Они действовали умно, учитывали опыт Второй мировой войны, отстаивали национальные интересы без морализаторства, с учётом интересов России и находили равновесие с Москвой.

Остались в прошлом крупные представители европейской и мировой политики: В. Брандт (ФРГ), Б. Крайский (Австрия), О. Пальме (Швеция), Гру Харлем Брунталлн (Норвегия), оказавшие большое влияние на теорию и практику социал-демократии. Среди выдающихся деятелей консервативного мировоззрения – К. Аденауэр, Ш. де Голь, Ф.-Й. Штраус, Г. Коль с их опытом сотрудничества с Москвой.

Рекомендации немецких, других зарубежных экспертов придать новое дыхание европейскому (немецкому) консерватизму обосновываются непременной привязкой к англосаксонской модели консерватизма. Сейчас в СДПГ, ХДС, ХСС напряжённо наблюдают за противостоянием двух политических течений в США. От его исхода будут зависеть смысл и образы обновлённой германской социал-демократии, консерватизма.

Как представляется, вдохновители двух основных мировоззрений в ФРГ останутся в русле идеологических установок Вашингтона. Нарастает вероятность того, что при поддержке либерального крыла германских консерваторов в стране и на континенте будут закрепляться тенденции к выстраиванию постхристанской Европы. Свою лепту в интерпретацию «постчеловеческой» цивилизации вносит и СДПГ.

Выхолащаются основополагающие документы, по которым великие державы, в первую очередь СССР/РФ, великодушно позволили немцам восстановить германское единство. В руководстве не только СДПГ, но и ХДС, ХСС, СвДП забыты заветы-предупреждения В. Брандта, В. Шееля (лидер СвДП, мининдел, президент) о недопустимости экспорта модели ФРГ, других западных стран, навязывания неких правил остальному миру. Преданы забвению предупреждения Ф.Й. Штрауса об опасности создания нового политического образования, артикулирующего более правые подходы, чем ХДС, ХСС. Сейчас АдГ расширяет влияние.

В будущей повестке дня возможного восстановления двусторонних отношений России – Германии должны быть прежде всего вопросы суверенитета государства. Во главу угла должны быть поставлены интересы Москвы, учтена готовность Берлина к нормализации взаимоотношений.

Однако следует подчеркнуть, что у значительной части руководства СДПГ, ХДС, ХСС сохранился не только опыт конструктивного сотрудничества русских и немцев, но и многолетнее желание окончательно переписать историю Второй мировой войны, предать забвению преступления нацизма.

Библиография • References

- Vasильев В.И.* Поиск правительственного альянса в Германии // Обозреватель–Observer. 2021. № 11. С. 40–58.
- [*Vasil'ev V.I.* Poisk pravitel'stvennogo al'yansa v Germanii // Obozrevatel'–Observer. 2021. № 11. S. 40–58]
- Aiwanger C.* Die Kontinuität des Antisemitismus. Deutschlandfunk. 01.09.2023 // URL: <https://www.deutschlandfunkkultur.de/aiwanger-flugblatt-antisemitismus-bayern-politik-100.html>
- Ein starkes Europa für Frieden, Freiheit, Sicherheit und Wohlstand. Unser europäisches Leitbild. Positionspapier der CDU/CSU – Fraktion im Deutschen Bundtag. Beschluss vom 9 Mai 2023 // URL: <https://www.cducsu.de/sites/default/files/2023-05/PP%20Europapolitisches%20Leitbildpapier%20neu.pdf>
- Eppler E.* Links leben. Erinnerungen Eines Wert-konservativen. B.: Propyläen Verlag, 2015. – 355 S.
- Etzold M.* Vom Dilemma, SPD-Chef zu sein. FOCUS Magazin № 45. 04.2022 // URL: https://www.focus.de/magazin/archiv/spd-vom-dilemma-spd-chef-zu-sein_id_176655829.html
- Lars Klingbeil: Keine Rückkehr zum Status Quo mit Russland. Vorwärts. 19. Oktober 2022 // URL: <https://www.vorwaerts.de/comment/27259#comment-27259>
- Paul J.P.* Wie Olaf Scholz aus minimalem Wählerzuspruch maximale Macht generiert // Cicero. 07.11.2022 // URL: <https://www.cicero.de/innenpolitik/postenkrake-spd-wie-olaf-scholz-aus-minimalem-wahlerzuspruch-maximale-macht-generiert>
- Pistorius B.* Die Ukraine muss gewinnen. Internationale Politik Special. 4. Juli 2023 // URL: <https://internationalepolitik.de/de/die-ukraine-muss-gewinnen>
- Sturm D.-F.* Unzufriedenheit mit Ampel so gross wie nie. „Bei solch miserablen Werten müssten CDU/CSU eigentlich bei 40 Prozent liegen“. Tagesspiegel. 01.09.2023 // URL: <https://www.tagesspiegel.de/politik/unzufriedenheit-mit-ampel-so-gross-wie-nie-bei-solch-miserablen-werten-mussten-cducsu-eigentlich-bei-40-prozent-liegen-10400788.html>
- Verheugen G.* Dauerhaften Frieden kann es nur mit Russland geben. Zeitschrift für politische Kultur // Cicero. 07.04.2023 // URL: <https://www.cicero.de/aussenpolitik/europaeischeunion-ukraine-russland-zeitenwende>
- <https://www.baden-wuerttemberg.de/de/service/presse/pressemitteilung/pid/bundesverdienstkreuz-erster-klasse-fuer-dr-gernot-erler/>

Статья поступила в редакцию 4 сентября 2023 г.